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Добрый день! Наш классный час посвящен проблеме, которая угрожает всему мировому сообществу – это терроризм и экстремизм.

Терроризм во всех его формах и проявлениях и по своим масштабам и интенсивности, по своей бесчеловечности и жестокости превратился ныне в одну из самых острых и злободневных проблем глобальной значимости.

Проявления терроризма влекут за собой массовые человеческие жертвы, разрушаются духовные, материальные, культурные ценности, которые невозможно воссоздать веками. Он порождает ненависть и недоверие между социальными и национальными группами. 
Сегодня мы затронули такую значимую и важную тему, т.к. в последние годы все более актуальной становится проблема участия молодёжи в экстремистской деятельности. 
Молодёжь – элемент наиболее чувствительный ко всем социальным и политическим проявлениям и изменениям. Она замечает и остро реагирует на то, что ей кажется несправедливым, то, что не совпадает с её взглядами и общим мнением. Зачастую это мнение навязано ей псевдогероями с экрана телевизора, со страниц журналов и газет, социальных сетей, Интернета. 

Давайте разберёмся, что же такое экстремизм. Большой толковый словарь даёт следующее определение экстремизму:

«Экстремизм – (от лат. extremus — крайний) это приверженность отдельных лиц, групп, организаций к крайним взглядам, позициям и мерам в общественной деятельности. Его цель: дестабилизация, разрушение, сложившихся в обществе отношений, ценностей».
Как любое проявление экстремизм имеет свои определённые характерные черты, несущие за собой страшные разрушения, как материальные, экономические, так моральные и духовные.
К преступлениям экстремистской направленности относятся: публичные призывы к осуществлению экстремистской деятельности; возбуждение ненависти или вражды, а равно унижение человеческого достоинства, организация экстремистского сообщества и т.д.

Проявления экстремистской деятельности: терроризм, национализм, расизм, фашизм.
Любые виды деятельности экстремизма ведут к террористическим действиям.

Терроризм, «terror», переводится как «ужас» – деятельность, осуществляемая в целях нарушения общественной безопасности, устрашения населения, либо оказания воздействия на принятие решений органами власти. 

Терроризм – это тоже война. И от него не застрахован никто. В том числе и мы. В частности, тот политический режим, который в результате государственного переворота установился в Киеве, проводит политику террора против непокорившегося Донбасса, лживо называя это «антитеррористической операцией».
Понятия «экстремизм», «терроризм» и ответственность определены в законодательных актах Донецкой Народной Республики по организации борьбы с данными явлениями: 
– Конституция Донецкой Народной Республики (Ст. 8, 14, 38)

– Закон Донецкой Народной Республики «О противодействии экстремистской деятельности» №185П-НС от 29.05.2015 г.

– Закон Донецкой Народной Республики «О противодействии терроризму» №183П-НС от 15.05.2015 г.
– Уголовный кодекс Донецкой Народной Республики.

К террористическим преступлениям относятся: террористический акт, содействие террористической деятельности, публичные призывы к осуществлению террористической деятельности или публичное оправдание терроризма, прохождение обучения в целях осуществления террористической деятельности, организация террористического сообщества и участие в нем, организация деятельности террористической организации и участие в деятельности такой организации, захват заложника, организация незаконного вооруженного формирования и участие в нем и др.
Лица, достигшие ко времени совершения преступления четырнадцатилетнего возраста, подлежат уголовной ответственности за террористическую деятельность.
Выделяют:

Идеологический терроризм. Наличие двух лагерей (власть и недовольные ею террористы). 
Этнический терроризм. Этнические меньшинства рассматривают терроризм, как единственный путь заявить о своих требованиях в условиях, когда полноправное политическое участие в определении своей судьбы иным способом невозможно. 
Религиозный терроризм. Выступают религиозные меньшинства или активный авангард, познавший враждебное влияние властей. 

Криминальный терроризм. Чаще всего такой терроризм сопровождается требованием неполитического характера. Например, предоставление средств передвижения для того, чтобы покинуть определенную зону, освобождение заключенных и т. д. 
Индивидуальный террор – человек, в независимости его идеологической ориентации, наносящий вред обществу.
В современных условиях возрастает опасность совершения актов «технологического» терроризма: использование или угроза применения ядерного, химического и бактериологического оружия. Опасен информационный (электронный, компьютерный) терроризм, поскольку современное общество, в т. ч. оборона, деятельность спецслужб и правоохранительных органов, банковское дело, работа транспорта в значительной степени зависят от электронных баз данных и передаваемой информации. 
Наблюдается увеличение неформальных молодежных движений экстремистской направленности. В настоящее время членами неформальных молодежных организаций (группировок) экстремистско-националистической направленности являются молодые люди в возрасте от 14 до 30 лет, нередко - несовершеннолетние лица 14 – 18 лет. 

Социальную базу экстремистских групп составляют, люди, не сумевшие адаптироваться к новым условиям жизни. Молодежь не способная критически подходить к содержанию публикаций в средствах массовой информации, ввиду отсутствия жизненного опыта оказались наиболее подверженные этому влиянию. Громкая фразеология, внешняя атрибутика и другие аксессуары, возможность почувствовать себя членом своеобразного «тайного общества», имеющего право безнаказанно творить расправу над неугодными группе лицами, все это зачастую привлекает молодежь. Специалисты отмечают, что наиболее уязвимой средой для проникновения идей экстремизма являются учащиеся школ с ещё не сформировавшейся и легко поддающейся влиянию психикой.
Психологический портрет террориста 
· молодые люди,
· образование патриархально, 

· искаженное представление об историческом прошлом,
· ущемленная национальная гордость, 

· представление об «историческом обидчике», 

· ранняя психологическая травма,
· лишены родительской заботы, 

· познали раннее унижение, 

· подверглись религиозно-утопическим мечтам о совершенном мире.
В наше время есть люди, которые, прикрываясь патриотическими идеями, разжигают вражду между представителями разных национальностей. Как вы считаете, что такое патриотизм? 
Патриотизм – это любовь к Отечеству, вытекающая из сознания солидарности интересов граждан данного государства, чувство привязанности к Родине и родному народу, проникнутые пониманием умственных и нравственных потребностей народа. Но те же чувства, пропитанные темными предрассудками и враждой к другим народам, вырождаются в узкий национализм и деморализующий шовинизм. 
В чем выражается патриотизм? Качество характера и поступки, достойные всеобщего уважения, ложатся в основу патриотизма. Запомните главное: патриотизм – это любовь к стране, а экстремизм – это ненависть к людям. Поэтому настоящий патриот никогда не станет экстремистом и террористом.
Что стоим мы как люди?

Что стоят наши страхи и обиды,

В сравнении с матери великою бедой

Которой довелось вчера увидеть,

Ребенка гибель в час тот роковой?

Что стоят наши тщетные старанья,

С потерей тяжкой деда и отца?

Который в переходе утром ранним

Увидел внуков бездыханные тельца?

Что стоят все болезни и несчастья,

Когда весь мир так тяжко заболел?

В котором заменили слово «Счастье»

На неизбежное понятье «Беспредел»?

Что стоят демократии каноны?

Когда повсюду расползается фашизм?

Когда, поправ природы все законы

Берет людей за горло терроризм?

А. Войнаровская
Все террористические акты являются жестокими и бесчеловечными. Разве можно назвать этих варваров людьми, если они убивают детей? Чтобы добиться своих целей, террористы используют физическое насилие. Но сила, построенная на насилии не является силой. И только объединившись всем миром, мы можем искоренить это зло. Пусть на это потребуются годы и даже десятилетия. Просто надо думать не только о себе, но и о людях, находящихся рядом и приходить на помощь. Если все станут более внимательными и осмотрительными, то мы сможем избежать ужасных последствий.

Мир может развиваться только тогда, когда в нём нет террора. И у нас есть надежда, что мы победим терроризм. Есть надежда на светлое, спокойное будущее. На этом тяжёлом и трудном пути в борьбе с терроризмом смелые и отважные победят.
Люди! Друзья! Граждане Земли! Наш призыв состоит лишь в том, чтобы каждый по возможности решил для себя, что мы больше не можем мириться с тем, что рядом с нами происходят ужасные вещи: взрывы, гибель сотен людей от рук террористов. Это кошмар наших дней, который ДОЛЖЕН прекратиться. Сколько горя это приносит нам всем. И самое страшное, что никто уже не может быть уверен в завтрашнем дне. 
Бояться терроризма нельзя, потому что жизнь под страхам очень тяжела и именно этого добиваются террористы, но нужно быть в любой ситуации бдительными и осторожными. Давайте быть внимательными и, заподозрив, что в свертке на улице или в подъезде не мусор, звонить в милицию и не бояться этого! Давайте стараться сохранить этот хрупкий мир!!! Пожалуйста! Сегодня это прошло мимо нас, а завтра может коснуться... Будьте просто внимательны и осторожны, будьте честны, будьте разумны!
Перед вами открыты сейчас все пути – выберите путь мира, путь развития, путь созидания своей жизни, а не разрушения чужой. Все мирное население планеты надеется, что когда-нибудь это закончится и слово «терроризм» исчезнет из словаря навсегда.
И наше мероприятие хочется закончить словами Бернарда Шоу:

«Жизнь для меня не тающая свеча. Это что-то вроде чудесного факела, который попал мне в руки на мгновение, и я хочу заставить его пылать как можно ярче, прежде чем передать грядущим поколениям.» 

