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Цель: создание условий для формирования представлений о мире профессий, популяризировать специальность «Техническое обслуживание и ремонт автомобильного транспорта» и профессию «Автомеханик».

Ход классного часа.

Сегодня наш классный час посвящен вашей профессии. И поговорим о том, что включает в себя профессия «Механик», специальность «Техническое обслуживание и ремонт автомобильного транспорта», какие требования предъявляют работодатели при приёме на работу. Что же это за профессия? Кто такой механик?
Механик -   это рабочий широкого профиля, который выполняет операции по техническому обслуживанию и ремонту автотранспортных средств, контролирует техническое состояние автомобилей с помощью диагностического оборудования и приборов, управляет автотранспортными средствами. 
-Существуют индивидуально – психологические характеристики, в которые входят психические процессы и свойства темперамента и личности.  Психические процессы – это внимание, память, мышление.  Свойства темперамента и личности – настойчивость, ответственность, уравновешенность, доброжелательность. 
-Актуальный и больной для всех мужчин-автомобилистов вопрос – женщина за рулём.
Очень часто говорят о том, что женщины больше нарушают правила дорожного движения, чем мужчины. Статистика показывает обратное, но действительно, есть ли у женщины – водителя минус перед мужчинами?
-Дамы не умеют ремонтировать машины, поэтому чаще всего обращаются в станцию технического обслуживания.
За последние годы резко возросло, количество женщин-водителей Следовательно, число обращений в станцию техобслуживания также возрастает.
 - Вам предстоит работать на станции техобслуживания. Какова же сфера услуг в этой организации? Это квалифицированные работники и современная диагностика.
-Одни фирмы берут механиков с начальным профессиональным образованием, другие (как правило, крупные) предпочитают специалистов с дипломами вузов.
- Техникум – «золотая середина» в подготовке механика. За сравнительно небольшой срок вы получите диплом государственного образца и хорошее профессиональное образование, которое позволит работать и в автосервисе, и на производстве.
Выпуская на линию транспортное средство или управляя им, запуская разработанный или отремонтированный механизм, механик несет всю ответственность за последствия. Это небольшой недостаток профессии.
Но огромным плюсом профессии является воплощение в жизнь все новых и новых фантазий. Ведь благодаря автомеханикам    люди стали ездить на транспорте, а не преодолевать расстояния пешком.
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