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	Вооруженные силы Донецкой Народной Республики для поддержания мира и безопасности


	1. Выполнить конспект.
1. Ответить на контрольные вопросы.
1. Фото, скрины выполненных конспектов и ответов на контрольные вопросы отправить на электронный адрес alla_12_13@mail.ru 
в срок до 21.10.2021
	1.Самостоятель-но изучить материал.
 2. Подготовьте доклад о значении занятий прикладными видами спорта для подготовки к военной службе.




Цели занятия:
образовательная: сформировать знания о воинской обязанности граждан, об обязательной и добровольной подготовки граждан к военной службе;
воспитательная: воспитывать чувства ответственности за личную и коллективную безопасность, любовь к Родине;
развивающая: развивать стороны и качества личности, которые направлены на службу в Вооруженных силах ДНР.

Задачи занятия:
- познакомится с мероприятиями, которые составляют содержание воинской обязанности граждан;
- изучить порядок обязательной и добровольной подготовки граждан к военной службе.


Тема 3.2. Вооруженные силы Донецкой Народной Республики для поддержания мира и безопасности

1. Воинская обязанность граждан.
2. Обязательная и добровольная подготовка граждан к военной службе.

1. Воинская обязанность граждан.
Воинская обязанность установленная Законом ДНР "О воинской обязанности и военной службе" в соответствии с Конституцией Донецкой Народной Республики обязанность граждан Донецкой Народной Республики проходить военную службу в воинских формированиях государства, состоять в запасе Вооруженных Сил Донецкой Народной Республики и других войск, а также проходить военную подготовку к защите Донецкой Народной Республики. Наличие у гражданина Донецкой Народной Республики двойного гражданства не освобождает такого гражданина от исполнения воинской обязанности.
Воинская обязанность граждан Донецкой Народной Республики (далее – граждане) предусматривает:
1. воинский учет;
2. обязательную подготовку к военной службе;
3. призыв на военную службу;
4. прохождение военной службы по призыву;
5. пребывание в запасе;
6. призыв на военные сборы и прохождение военных сборов в период пребывания в запасе.
В период мобилизации, в период военного положения и в военное время воинская обязанность граждан определяется Конституцией, законами, иными нормативными правовыми актами Донецкой Народной Республики и предусматривает:
- призыв на военную службу по мобилизации, в период военного положения и в военное время;
- прохождение военной службы в период мобилизации, в период военного положения и в военное время;
- военное обучение в период военного положения и в военное время.
Граждане исполняют воинскую обязанность с момента постановки на воинский учет и до момента снятия с воинского учета.
Граждане освобождаются от исполнения воинской обязанности только по основаниям, предусмотренным Законом ДНР "О воинской обязанности и военной службе".
Граждане вправе исполнять конституционный долг по защите Отечества путем добровольного поступления на военную службу в порядке, установленном Законом ДНР "О воинской обязанности и военной службе".
Граждане имеют право на замену военной службы альтернативной гражданской службой в соответствии с Конституцией Донецкой Народной Республики и Законом ДНР "О воинской обязанности и военной службе".
Исполнение гражданами воинской обязанности обеспечивают в пределах своей компетенции органы государственной власти, иные государственные органы, муниципальные органы и организации независимо от организационно-правовых форм и форм собственности и их должностные лица.
Компенсация расходов, понесенных организациями и гражданами в связи с исполнением Закона ДНР "О воинской обязанности и военной службе", является расходным обязательством Донецкой Народной Республики и осуществляется в порядке, определяемом Правительством Донецкой Народной Республики.

2. Обязательная и добровольная подготовка граждан к военной службе.
В соответствии с Законом ДНР "О воинской обязанности и военной службе" обязательная подготовка гражданина к военной службе предусматривает:
1. Получение начальных знаний в области обороны;
2. Подготовку по основам военной службы в образовательном учреждении среднего (полного) общего образования, образовательном учреждении начального профессионального и среднего профессионального образования и в учебных пунктах организаций;
3. Военно-патриотическое воспитание;
4. Подготовку по военно-учетным специальностям солдат, матросов, сержантов и старшин по направлению военного комиссариата;
5. Медицинское освидетельствование.
До призыва на военную службу граждане мужского пола проходят подготовку по основам военной службы в образовательных учреждениях среднего (полного) общего образования, образовательных учреждениях начального профессионального и среднего профессионального образования в течение двух последних лет обучения. Подготовка граждан мужского пола по основам военной службы осуществляется педагогическими работниками указанных образовательных учреждений в соответствии с государственными образовательными стандартами. Подготовка граждан мужского пола по основам военной службы предусматривает проведение с такими гражданами учебных сборов.
Получение гражданами начальных знаний об обороне государства, о воинской обязанности граждан, а также приобретение навыков в области гражданской обороны предусмотрено государственными образовательными стандартами общего и профессионального образования.
Государственными образовательными стандартами среднего общего и среднего профессионального образования предусматривается получение гражданами начальных знаний об обороне государства, о воинской обязанности граждан, а также приобретение гражданами навыков в области гражданской обороны. В учреждениях среднего профессионального образования в курс «Безопасности жизнедеятельности» введен раздел «Обеспечение военной безопасности государства».

Контрольные вопросы:
1. Какой закон ДНР регулирует вопросы воинской обязанности и военной службы?
2. С какой целью устанавливается воинская обязанность граждан ДНР?
3. Какие мероприятия составляют содержание воинской обязанности граждан?
4. Что предусматривается в обязательной подготовке гражданина к военной службе?
6. На какие периоды можно условно разделить обязательную подготовку граждан к военной службе?
7. Как проходят подготовку граждане мужского пола по основам военной службы?
8. Что предусматривает добровольная подготовка граждан к военной службе?

