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Тема занятия .
1 Основы законодательства Донецкой Народной Республики, Российской Федерации по организации защиты населения от опасных и чрезвычайных ситуаций. Права, обязанности и ответственность гражданина в области организации защиты населения от опасных и чрезвычайных ситуаций. Составляющие государственной системы по защите населения от опасных и чрезвычайных ситуаций. Основы гражданской обороны: нормативная правовая база гражданской обороны Донецкой Народной Республики. Сигналы оповещения населения о чрезвычайных ситуациях в мирное и военное время.

Образовательная   цель: формирование знаний, умений и навыков в вопросах по организации защиты населения от опасных и чрезвычайных ситуаций.
 Развивающая : овладение знаниями в вопросах чрезвычайных ситуаций.
 
Воспитательная: воспитание чувства коллективизма, товарищества, взаимопомощи, трудолюбия, ответственности и долга перед Родиной.

Закон о защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера принят Постановлением Народного Совета ДНР 20 февраля 2015 года Настоящий Закон определяет общие для Донецкой Народной Республики организационно-правовые нормы гражданской обороны в сфере защиты граждан Донецкой Народной Республики, иностранных граждан и лиц без гражданства, находящихся на территории Донецкой Народной Республики (далее – население), всего земельного, водного, воздушного пространства в пределах Донецкой Народной Республики или его части, объектов производственного и социального назначения, а также окружающей среды (далее – территории) от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера (далее – чрезвычайные ситуации).
Действие настоящего Закона распространяется на отношения, возникающие в процессе деятельности органов государственной власти Донецкой Народной Республики, органов местного самоуправления, а также предприятий, учреждений и организаций независимо от их формы собственности в сфере защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций.
Правовое регулирование отношений в сфере защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций основывается на общепризнанных принципах и нормах международного права и осуществляется Конституцией Донецкой Народной Республики, настоящим Законом, а также иными законами и нормативными правовыми актами Донецкой Народной Республики.
Органы местного самоуправления в пределах своих полномочий могут принимать правовые акты, регулирующие отношения, возникающие в связи с защитой населения и территорий от чрезвычайных ситуаций.
Основными задачами единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций являются:
- разработка и реализация правовых и экономических норм по обеспечению защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, в том числе по обеспечению безопасности людей на водных объектах;
- осуществление целевых и научно-технических программ, направленных на предупреждение чрезвычайных ситуаций и повышение устойчивости функционирования организаций, а также объектов социального назначения в чрезвычайных ситуациях;
- обеспечение готовности к действиям органов государственной власти, органов местного самоуправления и организаций, сил и средств, предназначенных и выделяемых для предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций;
- сбор, обработка, обмен и выдача информации в сфере защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций;
- подготовка населения к действиям в чрезвычайных ситуациях, в том числе организация разъяснительной и профилактической работы среди населения в целях предупреждения возникновения чрезвычайных ситуаций на водных объектах;
- организация оповещения и информирования населения о чрезвычайных ситуациях;
- прогнозирование и оценка социально-экономических последствий чрезвычайных ситуаций, определение на основе прогноза потребности в силах, средствах, материальных и финансовых ресурсах;
- создание резервов финансовых и материальных ресурсов для ликвидации чрезвычайных ситуаций;
- осуществление государственной экспертизы, надзора и контроля в сфере защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций;
- ликвидация чрезвычайных ситуаций;
- осуществление мероприятий по социальной защите населения, пострадавшего от чрезвычайных ситуаций, проведение гуманитарных акций;
- реализация прав и обязанностей населения в сфере защиты от чрезвычайных ситуаций, а также лиц, непосредственно участвующих в их ликвидации;
- международное сотрудничество в сфере защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, в том числе обеспечения безопасности людей на водных объектах.
Принципы построения, состав сил и средств, порядок выполнения задач и взаимодействия основных элементов, а также иные вопросы функционирования единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций определяются законодательством Донецкой Народной Республики, постановлениями и распоряжениями Правительства Донецкой Народной Республики.

Права и обязанности граждан ДНР в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций определена  Статья 19. Права граждан Донецкой Народной Республики в сфере защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций
1. Граждане Донецкой Народной Республики имеют право:
- на защиту жизни, здоровья и личного имущества в случае возникновения чрезвычайных ситуаций;
- использовать средства коллективной и индивидуальной защиты и другое имущество органов государственной власти Донецкой Народной Республики, органов местного самоуправления и организаций, предназначенное для защиты населения от чрезвычайных ситуаций;
- быть информированными о риске, которому они могут подвергнуться в определенных местах пребывания на территории страны, и о мерах необходимой безопасности;
- обращаться лично, а также направлять в республиканские и органы местного самоуправления обращения и предложения по вопросам защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, в том числе обеспечения безопасности людей на водных объектах; - участвовать в установленном порядке в мероприятиях по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций;
- на возмещение ущерба, причиненного их здоровью и имуществу вследствие чрезвычайных ситуаций;
- на медицинское обслуживание, компенсации и социальные гарантии за проживание и работу в зонах чрезвычайных ситуаций;
- на получение компенсаций и социальных гарантий за ущерб, причиненный их здоровью при выполнении обязанностей в ходе ликвидации чрезвычайных ситуаций;
- на пенсионное обеспечение в случае потери трудоспособности в связи с увечьем или заболеванием, полученным при выполнении обязанностей по защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, в порядке, установленном для работников, инвалидность которых наступила вследствие трудового увечья;
- на пенсионное обеспечение по случаю потери кормильца, погибшего или умершего от увечья или заболевания, полученного при выполнении обязанностей по защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, в порядке, установленном для семей граждан, погибших или умерших от увечья, полученного при выполнении гражданского долга по спасению человеческой жизни, охране собственности и правопорядка;
- на получение бесплатной юридической помощи в соответствии с законодательством Донецкой Народной Республики.
2. Порядок и условия, виды и размеры компенсаций и социальных гарантий, предоставляемых гражданам Донецкой Народной Республики в соответствии с пунктом 1 настоящей статьи, устанавливаются законодательством Донецкой Народной Республики.
Основной  задачей сектора по вопросам гражданской обороны является планирование и осуществление мероприятий по защите работников и материальных ценностей Министерства финансов Донецкой Народной Республики от опасностей, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий, а также при возникновении чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера в условиях мирного и военного времени.
В соответствии с этой задачей сектор по вопросам гражданской обороны выполняет следующие функции:
1. Разрабатывает совместно со структурными подразделениями Министерства комплексные мероприятия, планы, программы в сфере гражданской обороны и пожарной безопасности, оказывает организационно-методическую помощь в выполнении запланированных мероприятий.
2. Разрабатывает проекты приказов, программ, положений, инструкций и других нормативных правовых актов в сфере гражданской обороны и пожарной безопасности, действующих в пределах Министерства.
3. Организовывает и проводит с работниками вводный инструктаж и обучает по техногенной и пожарной безопасности.
4. Информирует работников об основных требованиях законов, других нормативных правовых актов в сфере гражданской обороны и пожарной безопасности в части, имеющей отношение к деятельности Министерства.
5. Проводит проверки соблюдения требований нормативных правовых актов по пожарной безопасности работниками структурных подразделений Министерства.
Нормативно- правовая база гражданской обороны Донецкой Народной Республики. Чрезвычайные ситуации мирного и военного времени.
В Донецкой Народной Республике принят ряд законов, постановлений кабинета министров ДНР и других нормативно-правовых актов, направленных на защиту человека и окружающей среды от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера.
Среди них:
– Закон ДНР от 17.02.2015 г. № 07-I HC «О гражданской обороне».
– Закон ДНР от 26.02.2015 г. № 11- I НС «О защите населения и территорий от ЧС природного и техногенного характера».
– Закон ДНР от 17.02.2015 г. № 06-I HC «О пожарной безопасности».
Утверждении Положения о Единой государственной системе предупреждения
И ликвидации чрезвычайных ситуаций».
– Постановление Совета Министров ДНР от 12.03.2015 г. № 3-22 «Об
Утверждении Положения об организации обучения населения в области
Гражданской обороны и защиты населения от чрезвычайных ситуаций
Природного и техногенного характера».
– Постановление Совета Министров ДНР от 09.04.2015 г. № 5-10 «Об
Утверждении Положения о гражданской обороне».
Закон ДНР «О защите населения и территорий от
ЧС природного и техногенного характера».
В общих положениях Закона даны основные понятия и определения:
Чрезвычайная ситуация — это обстановка на определенной территории, субъекте хозяйствования или на водном объекте, сложившаяся в результате аварии, опасного природного явления, катастрофы, стихийного или иного бедствия, которые могут повлечь или повлекли за собой человеческие жертвы, ущерб здоровью людей или окружающей среде, значительные материальные потери и нарушение условий жизнедеятельности людей.
Авария – опасное происшествие техногенного характера, которое повлекло гибель людей или создает на отдельной территории угрозу жизни и здоровью людей, приводит к разрушениям зданий, сооружений, оборудования и транспортных средств, нарушению производственного или транспортного процесса, способствует сверхнормативным выбросам загрязняющих веществ в окружающую среду.
Катастрофа — большая авария или другое событие, которые приводят к тяжелым последствиям.
Классификация чрезвычайных ситуаций — система распределения чрезвычайных ситуаций на классы и подклассы в зависимости от их характера.
Зона чрезвычайной ситуации — это территория, акватория, на которой сложилась чрезвычайная ситуация.
Водный объект — сформированный природой или искусственно созданный объект ландшафта, где сосредотачиваются воды.
Предупреждение чрезвычайных ситуаций — это комплекс мероприятий, проводимых заблаговременно и направленных на максимально возможное уменьшение риска возникновения чрезвычайных ситуаций, а также на сохранение здоровья людей, снижение размеров ущерба окружающей среде и материальных потерь в случае их возникновения.
Ликвидация чрезвычайных ситуаций — это аварийно-спасательные и другие неотложные работы, проводимые при возникновении чрезвычайных ситуаций и направленные на спасение жизни, и сохранение здоровья людей, снижение размеров ущерба окружающей среде и материальных потерь, а также на локализацию зон чрезвычайных ситуаций, прекращение действия характерных для них опасных факторов.
Реагирование на чрезвычайную ситуацию — скоординированные действия по реализации планов действий, уточненных в условиях конкретного вида и уровня чрезвычайной ситуации с целью предоставления неотложной помощи пострадавшим, устранения угрозы жизни и здоровью людей.
Постановления Совета Министров ДНР «Об утверждении Положения о Единой государственной системе предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций».
Сигналы оповещения 
Оповещение населения – информирование населения об опасностях, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий, одна из основных задач в области гражданской обороны. Оповещение о чрезвычайной ситуации это доведение до органов повседневного управления, сил и средств РСЧС и населения сигналов оповещения и соответствующей информации о чрезвычайной ситуации. 
В чрезвычайных ситуациях природного и техногенного характера сигналы оповещения населения подаются исходя из возникшей опасности. Звуки сирен, прерывистые гудки предприятий означают сигнал «Внимание всем!». Услышав его, надо немедленно включить телевизор, радиоприёмник, репродуктор радиотрансляционной сети и слушать сообщение. Об опасностях, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий, проводится оповещение населения об опасности авиационного и ракетного нападения, применения ядерного, химического или бактериологического оружия, а также других средств ОМП и высоко точного оружия, необходимости принятия мер защиты в данной обстановке. С целью своевременного предупреждения населения установлены сигналы оповещения гражданской обороны: 
1. «Воздушная тревога». 2. «Отбой воздушной тревоги». 3. «Радиационная опасность». 4. «Химическая тревога». Информация об аварии, катастрофе либо стихийном бедствии представляется следующими сигналами: 1. «Угроза возникновения аварии (авария) на РОО»; 2. «Угроза возникновения аварии (авария) на ХОО»; 3. «Штормовое предупреждение»; 4. «Наводнение»; 5. «Угроза эпидемии (эпидемия)»; и другие.
 Оповещение и информирование населения в зоне чрезвычайной ситуации осуществляется с использованием:
 • электросиренной системы оповещения населения; ; 
• уличных громкоговорителей; 
• мобильного комплекса оповещения на базе специальных автомобилей; 
• радио и телевизионного вещания 
Оповещение руководящего состава и информирование работников проводится через дежурно-диспетчерскую службу организации в соответствии со схемой организации управления, оповещения и связи при угрозе и возникновении чрезвычайных ситуаций.


Домашнее задание:  
1. Подготовить в конспекте  Обязанности граждан Донецкой Народной Республики в сфере защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций.
2. Выполненное задание  написать, сфотографировать(или набрать) и прислать на электронный адрес преподавателя  201964@mail.ru  до 19.11.2021г
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