Задания на 12.11.2021			преподаватель Дорош Алла Ивановна
	Дисциплина
	Учебная группа
	Пара
	Тема занятия
	Задания
	Домашнее задание

	ОП.07 Охрана труда 
	4ТО
	2
	Профилактика травматизма и профессиональных заболеваний. 
	1. Выполнить конспект лекции.
1. Ответить на контрольные вопросы.
1. Фото, скрины выполненных конспектов и ответов отправить на электронный адрес alla_12_13@mail.ru 
в срок до 23.11.2021,
телефон для консультации 0713098432
	1.Изучить
учебный материал 
темы.
2. Подготовить конспект с помощью интернет ресурсов по вопросу «оказание первой доврачебной помощи пострадавшим».





Цели занятия:
образовательная: изучить порядок расследования несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний;					
воспитательная: продолжить воспитывать чувство ответственности, самостоятельность, прививать познавательные интересы, заинтересованность дисциплиной и специальностью;
развивающая: развивать способности принятия безопасных решений в профессиональной деятельности при возникновении опасных ситуаций.

Задачи занятия: 
– изучить порядок проведения расследования несчастных случаев на производстве;
– ознакомится с документацией по учету несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний;
– познакомится с порядком проведения расследования профессиональных заболеваний.

Литература:
1. Закон ДНР «Об охране труда» [Электронный ресурс]: № 31-IHC от 03.04.2015: Режим доступа – https://dnrsovet.su/zakon-dnr-ob-ohrane-truda/ 
2. Положение о расследовании и ведении учета несчастных случаев и профессиональных заболеваний на производстве [Электронный ресурс]: Приказ Государственного Комитета Гортехнадзора ДНР от 28.07.2015 №355: Режим доступа – https://gisnpa-dnr.ru/npa/0105-355-20150827/ 


Тема 7. Профилактика травматизма и профессиональных заболеваний.

План
1. Порядок расследования несчастных случаев на производстве.
2. Порядок расследования профессиональных заболеваний.

Расследование несчастных случаев и профессиональных заболеваний на производстве проводится в соответствии с Положением о расследовании и ведении учета несчастных случаев и профессиональных заболеваний на производстве, утвержденного Приказом Государственного Комитета Гортехнадзора ДНР от 28.07.2015 №355.
Для расследования несчастного случая на производстве в организации работодатель  в течение суток создает комиссию в составе не менее трех лиц.
В  состав  комиссии  входят:  руководитель  (специалист)  службы  охраны труда  или  должностное  лицо,  на  которое  работодателем  возложено  выполнение функций  по  охране  труда  (председатель  комиссии),  представитель  Фонда  по местонахождению  или  регистрации  предприятия,  представитель  органа государственной  власти  по  вопросам  соблюдения  законодательства  о  труде Донецкой  Народной  Республики  (по  согласованию),  представитель  первичной организации  профсоюза  (при  наличии  на  предприятии  нескольких  профсоюзов  - представитель профсоюза, членом которого является пострадавший, а в случае, если пострадавший  не  является  членом  профсоюза  или  отсутствия  профсоюза  - уполномоченное наемными работниками лицо по вопросам охраны труда), а также представитель предприятия.
Если  пострадавший  является  работником  другого  предприятия,  в  состав комиссии входят также представители такого предприятия и первичной организации профсоюза,  а  в  случае  отсутствия  на  предприятии  профсоюза  -  уполномоченное наемными работниками лицо по вопросам охраны труда.
В состав комиссии не может входить непосредственный руководитель работ.
В случае выявления острого профессионального заболевания  (отравления)  в состав  комиссии входит также представитель центра  санитарно­эпидемиологического надзора государственной санитарно-эпидемиологической службы  Министерства здравоохранения ДНР,  осуществляющего  санитарно­эпидемиологический надзор на предприятии. В случае отсутствия на предприятии, у физических  лиц  -  предпринимателей  или  у  лиц,  обеспечивающих  себя  работой самостоятельно,  необходимого  количества лиц для  образования комиссии в  состав комиссии  входят  представитель  работодателя  (работодатель)  и  представители органа местного самоуправления.
Комиссия обязана в течение пяти рабочих дней с момента ее создания: 
· обследовать  место  наступления  несчастного  случая,  получить  письменные объяснения  пострадавшего  (если  это  возможно),  опросить  лиц  -   свидетелей несчастного случая и причастных к нему лиц;
· определить  соответствие  условий  труда  и  их  безопасности  требованиям законодательства об охране труда;
· выяснить обстоятельства и причины наступления несчастного случая;
· изучить  первичную  медицинскую  документацию  (журнал  регистрации травматологического  пункта  учреждения  здравоохранения,  обращение пострадавшего  в  медицинский  пункт  или  медико-санитарную  часть  предприятия, амбулаторную  карту  и  историю  болезни  пострадавшего,  документацию  отдела кадров, отдела (службы) охраны труда и т.п.);
· определить, связан или не связан несчастный случай с производством;
· установить  лиц,  допустивших  нарушение  требований законодательства  об охране труда, а также разработать план мероприятий по предотвращению подобных несчастных случаев;
· составить  в  пяти  экземплярах  акт  проведения  расследования  несчастного случая по  форме  Н-5  (далее  -  акт по  форме Н-5),  и  акт  о несчастном случае, связанном с производством, по форме Н-1  (далее - акт по форме Н-1, если  несчастный  случай  признан  как  связанный  с производством) и передать их работодателю для утверждения;
· составить,  в  случае  выявления  острого  профессионального  заболевания (отравления),  связанного  с  производством,  акт  по  форме  Н-5  на  основании заключения врачебно-экспертной комиссии  Республиканского специализированного  профпатологического  учреждения  здравоохранения  (далее  -  ВЭК),  которое  устанавливается  по  обстоятельствам  несчастного  случая, предоставленным в письменном виде председателем комиссии по расследованию, и данных  клинического  обследования.  
В случае если несчастный случай признан связанным с  производством,  на  основании  акта  по  форме  Н-5  составляется  акт  о несчастном случае, связанном с производством, по форме Н-1. Акты по форме Н-5 и Н-1 передаются  работодателю для утверждения. Акты  по  форме  Н-5  и  Н-1  подписываются  председателем  и  всеми  членами комиссии. В случае несогласия с содержанием акта член комиссии подписывает его с отметкой о наличии особого мнения, которое излагается письменно и прилагается к акту по форме Н-5, как его неотъемлемая часть.
Расследование обстоятельств и причин несчастного случая на производстве проводится комиссией в течение 5 дней.
Специальному расследованию подлежат:
· несчастные случаи со смертельным исходом;
· групповые несчастные случаи, которые произошли  одновременно с двумя и более работниками, независимо от степени тяжести полученных ими травм;
· случаи смерти работников на предприятии;
· случаи исчезновения работников во время выполнения трудовых 
(должностных) обязанностей.
В состав специальной комиссии входят:
· должностное  лицо  Государственного  Комитета  Гортехнадзора  ДНР 
(председатель комиссии);
· представитель  Фонда  по  местонахождению  (регистрации)  предприятия  или месту  наступления  несчастного  случая,  если  несчастный  случай  произошел  с физическим лицом - предпринимателем или лицом,  обеспечивающим себя работой самостоятельно, или вследствие дорожно-транспортного происшествия;
· представитель  органа,  к  сфере  управления  которого  относится  предприятие или  органа  местного  самоуправления  в  случае,  если  указанный  орган  отсутствует или  несчастный  случай  произошел  с  физическим  лицом  -  предпринимателем  или лицом,  обеспечивающим  себя  работой  самостоятельно,  или  вследствие  дорожно­транспортного происшествия;
· работодатель или представитель работодателя (в исключительных случаях); 
· представитель  первичной  организации  профсоюза,  независимо  от  членства пострадавшего в профсоюзе (при наличии на предприятии нескольких профсоюзов - представитель  профсоюза,  членом  которого  является  пострадавший),  а  в  случае отсутствия профсоюза -  уполномоченное наемными работниками лицо по вопросам охраны труда;
· представитель отраслевого или республиканского объединения профсоюза;
· представитель республиканского центра санитарно-эпидемиологического надзора государственной санитарно-эпидемиологической службы Министерства здравоохранения ДНР, осуществляющего санитарно-эпидемиологический надзор за предприятием,  или  такого  учреждения  по  месту  наступления  несчастного  случая, если  он  произошел  с  физическим  лицом  -  предпринимателем  или  лицом, обеспечивающим  себя  работой  самостоятельно,  в  случае  расследования  острого профессионального заболевания (отравления);
· представитель  органа  государственной  власти  по  вопросам  соблюдения законодательства  о  труде  Донецкой  Народной  Республики  (в  случае необходимости).
В зависимости от количества погибших, характера и возможных последствий несчастного  случая  в  состав  специальной  комиссии  могут  быть  включены специалисты органа по вопросам защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, представители органа здравоохранения и других органов.
Специальное расследование проводится комиссией в течение 15 дней.
Несчастный случай на производстве, о котором не было своевременно сообщено работодателю или в результате которого нетрудоспособность у пострадавшего наступила не сразу, расследуется комиссией по заявлению пострадавшего или его доверенного лица в течение одного месяца со дня поступления указанного заявления.
При необходимости проведения дополнительной проверки обстоятельств несчастного случая, получения соответствующих медицинских и иных заключений указанные сроки могут быть продлены председателем комиссии, но не более чем на 30 дней.
По требованию комиссии в необходимых для проведения расследования случаях работодатель за счет собственных средств обеспечивает:
· выполнение технических расчетов, проведение лабораторных исследований, испытаний, других экспертных работ и привлечение в этих целях специалистов-экспертов;
· фотографирование и (или) видеосъемку места происшествия и поврежденных объектов, составление планов, эскизов, схем;
· предоставление транспорта, служебного помещения, средств связи, специальной одежды, специальной обуви и других средств индивидуальной защиты.
Материалы расследования несчастного случая включают:
· приказ (распоряжение) о создании комиссии по расследованию несчастного случая;
· планы, эскизы, схемы, протокол осмотра места происшествия, а при необходимости - фото- и видеоматериалы;
· документы, характеризующие состояние рабочего места, наличие опасных и вредных производственных факторов;
· выписки из журналов регистрации инструктажей по охране труда и протоколов проверки знания пострадавшими требований охраны труда;
· протоколы опросов очевидцев несчастного случая и должностных лиц, объяснения пострадавших;
· экспертные заключения специалистов, результаты технических расчетов, лабораторных исследований и испытаний;
· медицинское заключение о характере и степени тяжести повреждения, причиненного здоровью пострадавшего, или причине его смерти, нахождении пострадавшего в момент несчастного случая в состоянии алкогольного, наркотического или иного токсического опьянения;
· копии документов, подтверждающих выдачу пострадавшему специальной одежды, специальной обуви и других средств индивидуальной защиты в соответствии с действующими нормами;
· выписки из ранее выданных работодателю и касающихся предмета расследования предписаний государственных инспекторов труда и должностных лиц территориального органа соответствующего республиканского органа исполнительной власти, осуществляющего функции по контролю и надзору в установленной сфере деятельности (если несчастный случай произошел в организации или на объекте, подконтрольных этому органу), а также выписки из представлений профсоюзных инспекторов труда об устранении выявленных нарушений требований охраны труда;
· другие документы по усмотрению комиссии.
Конкретный перечень материалов расследования определяется председателем комиссии в зависимости от характера и обстоятельств несчастного случая.
На основании собранных документов и материалов комиссия устанавливает обстоятельства и причины несчастного случая, устанавливает обстоятельства и причины несчастного случая, а также лиц, допустивших нарушения требований охраны труда, вырабатывает предложения по устранению выявленных нарушений, причин несчастного случая и предупреждению аналогичных несчастных случаев, определяет, были ли действия (бездействие) пострадавшего в момент несчастного случая обусловлены трудовыми отношениями с работодателем либо участием в его производственной деятельности, в необходимых случаях решает вопрос о том, каким работодателем осуществляется учет несчастного случая, квалифицирует несчастный случай как несчастный случай на производстве или как несчастный случай, не связанный с производством. Если несчастный случай квалифицирован, как связанный с производством, то комиссия по расследованию составляет акт о несчастном случае, связанным с производством по форме Н-1 (в пяти экземплярах), а если комиссия квалифицирует несчастный случай, как непроизводственного характера, то составляется акт по форме НТ. Акты по форме Н-1 хранятся 45 лет. 
Если при расследовании несчастного случая с застрахованным комиссией установлено, что грубая неосторожность застрахованного содействовала возникновению или увеличению вреда, причиненного его здоровью, то с учетом заключения выборного органа первичной профсоюзной организации или иного уполномоченного работниками органа комиссия определяет степень вины застрахованного в процентах. Порядок расследования несчастных случаев на производстве, учитывающий особенности отдельных отраслей и организаций, а также формы документов, необходимых для расследования несчастных случаев на производстве, утверждаются в порядке, установленном Советом Министров Донецкой Народной Республики.
Расследование несчастных случаев со студентами или учащимися образовательных учреждений соответствующего уровня, проходящими в организациях производственную практику или выполняющими работу под руководством и контролем работодателя (его представителя), проводится комиссиями, формируемыми и возглавляемыми этим работодателем (его представителем). В состав комиссии включаются представители образовательного учреждения.
Расследование и учет несчастных случаев, происшедших со студентами образовательных учреждений высшего и среднего профессионального образования, учащимися образовательных учреждений среднего, начального профессионального образования и образовательных учреждений основного общего образования во время учебно-воспитательного процесса в указанных образовательных учреждениях, осуществляется в порядке, установленном республиканским органом исполнительной власти, ведающим вопросами образования, по согласованию с Министерством труда и социальной политики ДНР.

Контрольные вопросы:
1. Перечислите обязанности руководителя работ в случае возникновения несчастного случая.
2. Какие обязанности руководителя предприятия при получении сообщения о несчастном случае?
3. Кто входит в состав комиссии по расследованию?
4. Назовите обязанности комиссии по расследованию несчастного случая.
5. Какой порядок проведения специального расследования несчастного случая?
6. Какие обязанности руководителя предприятия по расследованию профзаболеваний?
7. Каким образом проводится расследование профзаболеваний?
8. Кто входит в комиссию по расследованию профессиональных заболеваний?
9. Каким образом ведут учет профзаболеваний?
