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3. Ресурсы предприятия
Тема 3.1: Материально-техническая база и производственные фонды

Лекция №13
Цели занятия: 
- образовательная – изучение процесса учета и оценки основных фондов
- воспитательная – воспитание интереса к выбранной специальности;
- развивающая – развитие умения анализировать полученную информацию.
Задачи занятия: рассмотреть виды стоимостных оценок
Мотивация:	полученные знания и умения необходимы для дальнейшего изучения учебной дисциплины МДК 02.01 Организация работы подразделения организации и управления ею и найдут практическое применение при трудоустройстве по специальности.

Задание студентам: 
1. Записать в тетрадь и выучить конспект лекции.
2. Выполнить практическое задание.
3. Ответить на контрольные вопросы. 
Фотографию конспекта и ответы на контрольные вопросы в текстовом документе в формате Word или в тексте электронного письма прислать на электронный адрес kravcova200167@mail.ru в срок до 08.00 19.10.2021.
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Вопрос 1. Учет и оценка основных фондов

Учет основных средств предприятия ведется в натуральном и стоимостном выражении.
Учет основных средств в стоимостном выражении называется оценкой.
Учет основных средств в натуральном выражении требуется для определения технического состава основных средств. Он проводится по данным технических паспортов, которыми каждая единица средств. В этих паспортах приводится развернутая техническая характеристика каждого объекта:
- дата изготовления;
- количество ремонтов и модернизаций;
- проведена реконструкция;
- установлен степень износа;
- техническая производительность и др.
Такой учет позволяет определить количественный состав основных средств по маркам и видам, но он не дает возможности полностью оценить наличие средств предприятия, особенно когда их много по количеству и видам. Невозможно совместить в натуральном выражении количество имеющихся зданий и линий электропередач. Рассчитать можно только количество средств одного вида или одной марки. В свою очередь, это так же связано с определенными трудностями. Для того, чтобы их избежать, применяют оценку основных производственных средств.
Оценка основных средств предприятия - это денежное выражение их стоимости. Такая оценка необходима для того, чтобы правильно определить общий объем основных средств, их динамику и структуру, рассчитать экономические показатели хозяйственной деятельности предприятия за определенный период. В этой связи оценка проводится с целью общего учета средств, установления степени износа, планирование расходов на обновление, модернизацию и ремонт основных средств.
Учитывая длительное функционирование и постепенное срабатывания средств труда, постоянное изменение условий их воспроизводства существует несколько видов оценки основных средств.
В зависимости от характера состояния основных средств, времени их оценки различают следующие виды стоимостных оценок:
- первоначальная стоимость;
- переоцененная стоимость;
- остаточная стоимость;
- справедливая стоимость;
- стоимость, которая амортизируется;
- ликвидационная стоимость.
Первоначальная стоимость основных средств - это историческая (фактическая) себестоимость необоротных активов в сумме денежных средств или справедливой стоимости других активов, уплаченных (переданных), израсходованных для приобретения (создания) необоротных активов; это их фактическая стоимость на момент ввода в действие или покупки.
Первоначальная стоимость объектов основных средств состоит из следующих расходов:
- суммы, уплаченные поставщикам основных средств за минусом строительно-монтажных работ;
- регистрационные сборы, государственная пошлина и подобные платежи, которые осуществляются в связи с приобретением (получением) прав на объект основных средств;
- суммы ввозной пошлины; суммы косвенных налогов в связи с приобретением (созданием) основных средств (если они не воспроизводятся предприятием);
- расходы, связанные по страхованию рисков доставки основных средств;
- расходы на установку, монтаж, наладку основных средств;
- другие расходы, непосредственно связанные с доведением основных средств по состоянию, в котором они приобретены, до состояния использования с определенной целью.
Переоцененная стоимость - стоимость основных средств и других необоротных Переоцененная стоимость - стоимость основных средств и других необоротных активов после их переоценки.
Остаточная стоимость основных средств представляет собой разницу между первоначальной или восстановительной стоимостью и стоимостью износа.
Справедливая стоимость - сумма, по которой может быть осуществлен обмен актива, или оплата обязательства в результате операции между осведомленными, заинтересованными и независимыми сторонами.
Стоимость, которая амортизируется - первоначальная или переоцененная стоимость необоротных активов за минусом их ликвидационной стоимости.
Ликвидационная стоимость - сумма средств или стоимость других активов, которую предприятие ожидает получить от реализации (ликвидации) необоротных активов после окончания срока их полезного использования (эксплуатации), за вычетом расходов, связанных с продажей (ликвидацией).

Контрольные вопросы:
1. Что такое ликвидационная стоимость основных средств?
2. Для чего требуется учет основных средств в натуральном выражении?
3. Что такое оценка основных средств предприятия?
4. Назовите основные виды стоимостных оценок.
5. Что такое остаточная стоимость основных средств?
6. Что такое переоцененная стоимость?
7. Из каких расходов состоит первоначальная стоимость объектов основных средств?
