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Тема: День государственного флага ДНР.
Государственная символика – честь и достоинство каждой державы. Очень важно знать и уважать символы Донецкой Народной Республики.   Государственные символы — установленные конституцией или специальным законом отличительные знаки конкретного государства, олицетворяющие его национальный суверенитет и самобытность.
К основным символам относятся: государственный флаг, герб, гимн. Символы нашего государства есть неоспоримые свидетельства его суверенитета и независимости.
       Особое место среди символов занимает флаг. День флага по праву считается праздником, который объединяет многих людей в единое общество, напоминая о важных и постоянных ценностях, среди которых вечными являются государственность и патриотизм населения.
       21 июня 2014 года Верховный Совет ДНР утвердил флаг как официальный символ Донецкой Народной Республики. Флаг ДНР был развёрнут на центральной площади Донецка, сшитый гражданами Республики и представленный вниманию общественности 19 октября 2014 года.
       Флаг Донецкой Народной Республики — официальный государственный символ  Донецкой Народной Республики, наряду с гербом и гимном.
Красно-сине-чёрный флаг (первоначально был именно такой порядок) был придуман Дмитрием и Владимиром Корниловыми для Интердвижения Донбасса. Флаг представлял собой видоизменённый флаг Украинской ССР — к красно-синему полотнищу без звезды и серпа с молотом добавили чёрную полосу, символизирующую залежи угля.
       Первый флаг Донецкой Народной Республики был создан весной 2014 года организацией «Донецкая республика», которая разместила на флаге слова «ДОНЕЦКАЯ» и «РЕСПУБЛИКА», выполненные в стиле русского устава, сверху и снизу от герба соответственно. Эта версия флага использовалась и как флаг организации, и как флаг государства до 21 июня 2014 года, а фактически — вплоть до конца лета 2014 года.
         Перед референдумом о независимости ДНР, прошедшего 11 мая 2014 года, на агитационных плакатах была использована новая версия флага ДНР, на которой был использован двуглавый орёл, держащий в лапах щит. В общем и целом такой орёл (или ему подобный) использовался на эмблемах некоторых российских министерств и ведомств (например, Министерства культуры и ФСКН).
       Новый флаг был утверждён 21 июня 2014 года, на нём используется герб без имперской короны и с некоторыми другими изменениями. В отличие от предыдущих вариантов лапы у орла на гербе теперь просто отсутствуют. Сверху на флаге размещена надпись: «ДОНЕЦКАЯ НАРОДНАЯ», снизу — «РЕСПУБЛИКА».
        Нынешний флаг был утверждён законом от 27 февраля 2018 года № 216-IНС, он представляет собой прямоугольное полотнище из трех равновеликих горизонтальных полос: верхней – черного, средней – синего и нижней – красного цвета.
Черный – символизирует плодородную землю и уголь Донбасса.
Синий – дух народа и воды Азовского моря.
[bookmark: _GoBack]Красный цвет – кровь, пролитую за свободу народа.
       Трудно кого-либо заставить гордиться государственными символами, но знать и уважать их обязан каждый гражданин, если он считает себя патриотом своей страны. А нам есть, чем гордиться! Сегодня флаг гордо развивается над Донецкой Народной Республикой!

