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Домашнее задание:

	1.
	Изучить лекционный материал по данной теме.

	2.
	Законспектировать основные понятия.

	3.
	Самостоятельная работа –  на выбор реферат:
1. Понятие и сущность искового производства.
2. Исковое производство в суде первой инстанции
3. Порядок предъявления иска.

	4.
	Ответить устно на вопросы для самоконтроля.

	5.
	Рефераты и фото с готовым домашним заданием отправить на адрес: kira.kuz.ira@mail.ru


  6.     Домашнее задание выполнить  до  25.10.2021г.

Тема: Исковое производство. Документация.
Вид занятия: лекция 
Тип занятия: представление и усвоение нового учебного материала
Цель занятия:
- дидактическая: познакомить студентов с материалами темы, сформировать навыки студентов решать конкретные юридические ситуации;
- воспитательная: 
а) воспитывать профессиональные качества личности: аккуратность, наблюдательность, дисциплинированность, самоконтроль;
б) воспитывать чувство ответственности за свою работу и работу коллектива;
в) формировать основы правовой культуры, логику, адекватное отношение к праву.
-развивающая: способствовать развитию умений учащихся обобщать полученные знания, проводить анализ, сравнения, делать необходимые выводы.
План.
1. Понятие искового производства и его характерные признаки.
2.Понятие и содержание иска.
3. Общие порядок предъявления и рассмотрения иска.
                                                              
Содержание
1. Понятие искового производства и его характерные признаки.
	Исковое производство - это вид производства в гражданском процессе, в котором рассматривается спор о право гражданское, то есть спор, возникающий из гражданских, жилищных, земельных, семейных, трудовых отношений. Наличие спора о праве гражданском определяет и другую характерную черту этого производства - участие в нем двух сторон - истца и ответчика. Исковое производство является основным видом производства, которое присуще гражданскому процессу с древних времен. Так, еще процесса по древнему римскому праву был присущ институт иска и искового производства, в котором он рассматривался. Значение  искового производства обусловлено и тем, что все гражданские процессуальные нормы, которые определяют общую часть гражданского процессуального права и рассмотрение дела по стадиям распространяется именно на дела искового производства. Дела других производств (приказного и отдельного) рассматриваются уже по общим правилам искового производства с учетом исключений и дополнений, определенных специальными нормами об этих производство.
        Понятие иска неразрывно связано с понятием искового судопроизводства, в порядке которого осуществляется защита нарушенного или оспариваемого права.
       Поскольку лицо, считающее себя собственником нарушенного или оспариваемого права, обращаясь в суд, ищет в суде защиты нарушенного права и просит суд рассмотреть спор, возникший с нарушителем права в предусмотренном законом процессуальном порядке, то обращение данного лица в суд получило название иска, а производство по этому обращению - искового производства.
2.Понятие и содержание иска.
       Иск - это требование заинтересованного лица, вытекающее из спорных материальных правоотношений, о защите своего или чужого права или законного интереса, подлежащее рассмотрению и разрешению в установленном законом порядке.
      Предмет иска - это материально-правовое требование, заявленное истцом в суд к ответчику об устранении допущенного ответчиком нарушения субъективного права истца.
       Основания иска - это обстоятельства, которые указываются истцом, с которыми истец, как с юридическими фактами, связывает свою материально-правовое требование или правоотношение в целом, составляющих предмет иска.
Исковое заявление подается в суд в письменной форме.
Исковое заявление должно содержать:
1. наименование суда, в который подается заявление;
2. наименование (для юридических лиц) или имя (фамилия, имя и отчество при его наличии для физических лиц) сторон, их местонахождение (для юридических лиц) или место жительства (для физических лиц), идентификационные коды суб ' объекта хозяйственной деятельности при их наличии (для юридических лиц) или индивидуальные идентификационные номера при их наличии (для физических лиц - плательщиков налогов);
3. указания цены иска, если иск подлежит денежной оценке;
4. содержание исковых требований;
5. изложение обстоятельств, на которых основываются исковые требования;
6. указания доказательств, подтверждающих иск;
7. сведения о принятии мер (предъявление претнзии)
8. перечень документов и других доказательств, прилагаемых к заявлению.
В исковом заявлении могут быть указаны и иные сведения, если они необходимы для правильного разрешения спора.

3. Общий порядок предъявления и рассмотрения иска.
Исковое заявление подписывается истцом или его представителем и указывается дата ее представления. Обязательным требованием является то, что к исковому заявлению прилагаются документы, подтверждающие уплату судебного сбора.
В случае подачи искового заявления представителем истца, к исковому заявлению прилагается доверенность или другой документ, подтверждающий его полномочия.
Также истец должен приложить не только копии искового заявления, но и копии всех документов, которые прилагаются к ней, в соответствии с количеством ответчиков и третьих лиц.
Судья, установив, что исковое заявление составлено без соблюдения установленной законом формы или не оплачен судебный сбор или в будущем не будут оплачены расходы на информационно-техническое обеспечение рассмотрения дела, выносит определение, в котором указываются основания оставления заявления без движения, о чем сообщает истца и предоставляет ему срок для устранения недостатков.
С устранения указанных недостатков исковое заявление считается поданным в день первоначального ее представления в суд, иначе она считается не поданной и возвращается истцу. Исковое заявление возвращается для устранения недостатков при подаче. Также исковое заявление возвращается если:
• истец до открытия производства по делу подал заявление о возвращении ему иска;
• заявление подано недееспособным лицом;
• заявление от имени истца подано лицом, не имеющим полномочий на ведение дела;
• дело не является подсудно этому суду.
	О возвращении искового заявления судья выносит определение, которое может быть обжаловано в суд апелляционной инстанции. Возвращение искового заявления не препятствует повторному обращению с заявлением в суд, если перестанут существовать обстоятельства, которые стали основанием для возвращения заявления.
	После того, как судья проверит искового заявления установленным законом требованиям, он решает вопрос об открытии производства по судебному делу.
Иски грузоотправителей и грузополучателей к автотранспортному предприятию или организации, вытекающие из настоящего Устава, могут быть предъявлены только в случаях полного или частичного отказа автотранспортного предприятия или организации удовлетворить претензию либо неполучения от них ответа.
Указанные иски предъявляются в соответствии с установленной подведомственностью или подсудностью в арбитраж или в суд по месту нахождения автотранспортного предприятия или организации, к которым была предъявлена ​​претензия, в двухмесячный срок со дня получения ответа автотранспортного предприятия или организации или со дня истечения срока, установленного для ответа.
	При исчислении сроков на предъявление претензий и исков должен быть принят во внимание время, необходимое на доставку документов (претензии, ответа на претензию) органами связи.
	Иски автотранспортных предприятий и организаций грузоотправителям, грузополучателям и пассажирам, могут быть предъявлены в соответствии с установленной подведомственностью или подсудностью в арбитраж или суд в течение 6 месяцев.
Указанный шестимесячный срок исчисляется:
а) по взысканию штрафа за не предъявление груза, предусмотренного согласованным заданием на перевозку или разовым заказом, - со дня окончания срока, установленного Правилами для сверки записей в учетном документе по выполнению плана и разового заказа;
б) во всех остальных случаях - со дня наступления события, послужившего основанием для предъявления иска.
      Иски автотранспортных предприятий, организаций и граждан, вытекающие из проката автомобилей, могут быть предъявлены в соответствии с установленной подсудности в течение 3 лет со дня наступления события, послужившего основанием для предъявления иска
      По претензиям и искам о штрафах проценты не начисляются во всех случаях.


Вопросы для самоконтроля:
	1. Назовите понятие «иск».
2. Раскройте содержание понятия искового производства.
3. Перечислите характерные признаки искового производства.
4. Назовите общий  порядок предъявления и рассмотрения иска.
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8.Закон Донецкой Народной Республики  «Об основах общеобязательного социального страхования» Электронный ресурс. – Режим доступа https://dnrsovet.su/zakon-dnr-o-obshheobyazatelnom-sots-strahovanii/.
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