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[bookmark: _GoBack]Тема. Россия в эпоху преобразований Петра I
Внешняя политика России в первой четверти XVIII в.
Учебная цель: раскрыть основные направления, цели, задачи и этапы внешней политики России в XVIII веке, методы ее реализации и итоги. 
Развивающая цель: развивать логическое мышление студентов, прививать навыки анализа и сопоставления исторических событий, их взаимосвязи.
Воспитательная цель: воспитовать чувство патриотизма и уважения к историческому прошлому своего народа
Задачи:
1. Определить цели и итоги  и внешней политики России епохи Петра 1
2. Развивать умение выявлять причинно-следственные связи основных событий и процессов в истории.
3.Применять понятийный аппарат исторического знания; соотносить историческое время и историческое пространство, действия и поступки личностей во времени и пространстве.
4.Извлекать знания из дополнительных источников, наглядных средств обучения.
План:
1.Северная война
2.Азовские походы

1.Основные направления внешней политики:
1) западное направление (основная задача: отвоевать выход к Балтийскому морю);
2) южное направление (основное задачи: обеспечение безопасности южных границ России, борьба за выход к Черному и Азовскому морям).
Задачи внешней политики:
1. Защита государственных границ.
2. Расширение международного влияния.
3. Приобретение выхода к Азовскому, Черному, Каспийскому и Балтийскому морям.
4. Повышение авторитета страны в Европе.
В 1697 году Петр I, в окружении 250 человек, отправился с дипломатической миссией за границу, в так называемое «Великое посольство». Сам царь предпочел остаться инкогнито (не раскрывать своего имени). Великое посольство объехало множество стран – Австрию, Англию, Кенигсберг, Голландию. Оказалось, что европейские державы не намерены воевать с Турцией. Англия и Голландия были заинтересованы в торговле с Османской империей, Австрия, несмотря на то, что находилась в состоянии войны с Турцией, желала заключить с турками мир. Несмотря на то, что главная цель Великого посольства не была достигнута, царь и его спутники познакомились с европейской жизнью, обучились корабельному мастерству, увидели новые способы ведения хозяйства, приобщились к европейской культуре. Петр I осознал, насколько Россия отстает от стран Западной Европы по уровню военно-технического развития. Для русской армии он закупил корабельные принадлежности и оружие, нанял на службу иностранных инженеров и других специалистов.
Поездив по разным странам Европы, Петр I понял, что с турками на данный момент никто воевать не собирался, зато можно было создать коалицию против Швеции вместе с Данией, Саксонией и Польшей (у последний двух стран был один и тот же правитель – король Фридрих Август. Таким образом, Россия вместе с Данией, Саксонией и Польшей, создав Северный союз против Швеции, объявила ей войну.
Причины войны:
- Имперская политика Швеции и стремление к господству на Балтике
- Геополитические противоречия Швеции  с европейскими державами
- Необходимость получения Россией выхода в  Европу через Балтийское море и прибалтийские территории
В 1700 г. началась Северная война – война России и ее союзников со Швецией за выход к Балтийскому морю. Кроме того, Российская империя стремилась вернуть территории, потерянные ей еще в XVII в. (р. Нева, Карелия, часть побережья Финского залива).
Северная война началась очень неудачно для российских войск – они потерпели поражение 19 ноября 1700 г. под крепостью Нарва, причем армией командовал сам Петр I. Уже в начале сражения главнокомандующий российскими войсками К-Е. де Круа перешел на сторону врага. Русские войска были разбиты в этом сражении и вместе с Петром бежали от Нарвы. Но в дальнейшем, в ходе боев 1702–1705 гг. России сопутствовала удача, и она захватила территории Эстляндии, Лифляндии с крупными городами Дерпт, Нарва, Ревель, Рига, а также р. Неву.   
Тем временем шведский король Карл XII, решив, что победить русских будет легко, увяз в Польше. На этой территории он со своими войсками воевал удачно, одерживая многочисленные победы. Но когда король узнал, что Прибалтика была потеряна, он повернул со своей армией обратно, в сторону России. Из Польши Карл XII решил идти на Украину. Именно там ему обещал поддержку украинских казаков гетман Мазепа.
В 1708 г. около д. Лесная состоялась первая крупная битва русских и шведских войск после Нарвы. В этой битве русская армия наголову разгромила шведскую, причем командование осуществлял опять сам Петр. В 1709 г. произошла Полтавская битва – событие, перевернувшее ход Северной войны. Сначала шведская армия осадила город (около 4000 человек), который отбивался от них почти три месяца. После подхода основных сил русских, 27 июня 1709 г., состоялась знаменитая Полтавская битва. Перед этой битвой Петр I лично объезжал свою армию и говорил, что ему жизнь не дорога, лишь бы процветала Россия, тем самым мобилизуя духовно солдат на сражение. Несмотря на сильную атаку шведов, русская армия победила, полностью разбив шведскую. Карл XII после этой битвы бежал в Османскую империю. Если бы не неудача русских в Прутском походе, то, возможно, война была бы уже закончена в 1709 г. Но благодаря этой заминке Карл XII восстановил свою армию и продолжил воевать с Россией.
Боевые действия России и Швеции продолжались в дальнейшем на севере – в Финляндии. Именно там русская армия в 1713–1715 гг. под руководством Б.П. Шереметьева  одержала блестящие победы. Но Петру было понятно, что без побед на море выход к Балтике не получить.
В 1714 г. победы в Финляндии на суше были подкреплены морской победой у мыса Гангут. В 1720 г. русский флот одержал еще одну победу над Швецией возле острова Гренгам. Это было последнее крупное сражение России и Швеции в Северной войне.
После окончательного поражения Швеции и победы Российской империи в Северной войне начали вестись переговоры, которые проводились долго из-за того, что Карл XII погиб в очередном походе. В 1721 г. в результате русско-шведских переговоров был заключен и подписан Ништадтский мирный договор По условиям этого договора России отходили территории Прибалтики. Во-первых, это те территории, которыми Россия когда-то владела: Орешек, Ям, Копорье, р. Нева и т. д. Во-вторых, это территории Эстляндии и Лифляндии. Кроме того, свыше миллиона рублей было выплачено Швеции со стороны России за приобретенные территории. Несмотря ни на что, победа над Швецией была победой над очень сильным противником. За победу в Северной войне Петру I был присвоен титул «император» и титул «Великий».

2.Первым самостоятельным делом Петра I во внешней политике были Азовские походы:
Причины Азовских походов: 
- Крымские татары постоянно набегали на южные окраины Русского царства, уводили в плен местных жителей. Турция и ее вассал
– Крымское ханство, отказали Руси в праве свободного плавания по Черному и Азовскому морю. Петр I поставил перед собой цель
 – захватить крепость Азов, построить там русский морской флот и использовать Азовское море как отправной пункт в борьбе с Турцией и Крымскими татарами.
- Русское государство нуждалось в доступе к незамерзающим морям.
Первый Азовский поход (июль – октябрь 1695г) В июле русские отряды осадили турецкую крепость Азов. Но армия была плохо знакома с инженерным делом, владела слабой артиллерией, была разделена на несколько отрядов, которые возглавляли соперничавшие друг с другом командиры (А.М. Головин, Ф. Я. Лефорт, П. Гордон). Вот почему первый Азовский поход закончился неудачей. Кроме того, Русское государство не владело флотом, чтобы блокировать турецкую крепость с моря. Осада продлилась три месяца, после чего русские предприняли две попытки штурма, но они закончились неудачей.   
Второй Азовский поход (1696 год) Петр I учел ошибки предыдущей военной компании. В Воронеже он основал корабельную вервь, где был построен первый русский морской флот. Для создание кораблей привлекли 25000 крестьян, которые действовали под руководством английских и австрийских корабельщиков. Командующим флотом был назначен Ф. Лефорт. Сухопутные войска возглавил А.С. Шеин, его армия состояла из 3 отрядов. 16 мая началась осада Азова. Русский флот блокировал поставки продовольствия к осажденной крепости с моря. 19 июля осажденные сдались. Чтобы закрепиться на азовском побережье, Петр I выбрал место на Таганьем мысе с удобной гаванью, где через два года был основан город Таганрог.   
Итоги Азовских походов: Петр I впервые проверил свои войска в бою, узнал их достоинства и недостатки. Последствием стали дальнейшие военные реформы царя. Россия так и не смогла продвинуться к Черному морю, но через основание Таганрога закрепилась на Азовском побережье. Царь решил продолжить борьбу с Османской империей, для которой ему нужны были союзники в Европе. В результате начались сборы Петра I за границу, где он собирался установить союзнические отношения с европейскими государствами.  
Перед тем как начать Северную войну, Петр I для безопасности южных границ подписал мирный договор с Турцией в 1699 г.
После победы под Полтавой в 1709 г. Петр I решил, что Крымское ханство, союзник и вассал Османской империи, тоже нужно включить в состав России. В результате для похода на Крымское ханство была собрана большая русская армия, но ей не хватало организованности. Вместе со своими войсками на Крымское ханство Петр пошел со своей женой Екатериной I, многие приближенные царя, ехавшие вместе с ним, путешествовали тоже с женами. Эта армия в 1711 г. дошла до р. Прут (поэтому поход назывался Прутским и оказалась окружена вдвое ее превосходящей турецко-крымской армией. Русские отбивались от нее героически, но победа была явно на стороне Турции и Крымского ханства. Поэтому дипломат Петра I дал взятку туркам и крымским татарам, что спасло Петра, его приближенных и армию. В результате Россия в этой битве проиграла и вынуждена была вернуть Азов, взятый с таким трудом. После этого каких-то серьезных военных походов против Турции Петр I не предпринимал. Задача выхода к Черному и Азовскому морям осталась не решена.
 С одной стороны, в первой четверти XVIII в. Российская империя вышла в ряд великих европейских держав. С другой стороны, не нужно переоценивать значение петровских побед. Например, задача выхода к Балтийскому морю была решена, но ценой огромных экономических затрат и потерей многих людских ресурсов. На юге тоже было не все так однозначно. Азов, взятый с таким усилием в начале правления Петра I, тоже был потерян. Выйти к Черному морю не удалось, к Азовскому морю – удалось частично. Персидские завоевания были положительным достижением петровской политики, но катастрофа в Средней Азии – ее промахом. Поэтому внешняя политика России первой четверти XVIII в. оказалась противоречивой.
Итоги внешней политики
1. Россия в итоге долгой и мучительной войны заняла важнейшее место в Европе, завоевав статус великой державы.
2. Выход к Балтийскому морю, присоединение новых земель способствовали ее экономическому и культурному развитию.
3. В ходе войны Россия создала мощную регулярную армию, стала превращаться в империю.
4. Внешнеполитические успехи России потребовали огромных человеческих жертв и материальных затрат. Величие России стало тяжелейшей ношей для всего русского народа.
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Вопросы для самоконтроля.
1. Каковы были основные причины Северной войны? 
2. Почему Полтавская битва 1709 г. явилась переломным моментом в войне в пользу русских? 
3. Каковы были итоги Северной войны?
4. Каковы результаты внешней политики Петра I на южном направлении?
5. Дайте оценку Азовским походам Петра 1

Задания
1.Подумайте, какими обстоятельствами определялась активная внешняя политика Петра I?

2.Расположите в хронологической последовательности события».
1.Бой у мыса Гангут.
2.Каспийский поход.
3.Взятие Азова.
4.Поражение у Нарвы.
5.Полтавский бой.
6.Основание Санкт-Петербурга.
7.Подписание мира в г.Ништадте.

3.Рассмотрите историческую ситуацию и ответьте на вопросы. 
В 1700 г. русская армия потерпела сокрушительное поражение под Нарвой. Большая часть оказалась небоеспособной и бежала. Значительная часть офицеров сдалась в плен. Была потеряна вся артиллерия. Каковы причины поражения русской армии? Укажите не менее трех причин. К ускоренному проведению и осуществлению каких реформ Петра I стала толчком нарвская трагедия? Назовите не менее трех реформ.

4.Как вы думаете, Петр 1 прорубил окно в Европу или загнал Россию в европейский угол?

5.Заполните таблицу: «Северная война (1700 – 1721)

	Дата
	Событие
	Результат

	
	
	



Ответы  на задания присылать на электронную почту - rangaeva1971@mail.ru
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