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Специальность: 23.02.05 «Эксплуатация транспортного электрооборудования и автоматики» (на автомобильном транспорте)

Продолжительность работы: 80 мин.

Тема: Диагностика трансмиссии автомобилей
Цель работы: приобрести практические навыки проведения диагностирования узлов и агрегатов трансмиссии
Оборудование: узлы и агрегаты трансмиссии, угловой люфтомер КИ-4832, стробоскопический прибор, набор инструмента
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ПРИ ВЫПОЛНЕНИИ ПРАКТИЧЕСКОЙ РАБОТЫ НЕОБХОДИМО ВЫПОЛНЯТЬ ТРЕБОВАНИЯ ТЕХНИКИ БЕЗОПАСНОСТИ

Последовательность выполнения лабораторной работы:
1. Измерение суммар​ных углов в трансмиссии автомобиля
Угловым люфтомером КИ-4832 (рис. 1) измеряют суммар​ные углы в трансмиссии автомобиля. Этот люфтомер представ​ляет собой динамометрическую рукоятку, на которой смонтиро​вано в виде небольших тисков устройство для установки люфтомера на карданный вал автомобиля и градуированный диск. Градуированный диск легко вращается от руки на своей оси и несет па шкале под прозрачным стеклянным диском кольцо, изготовленное из прозрачной полихлорвиниловой трубки 6 — 8 мм. Кольцо герметически закрыто и наполовину заполнено подкрашенной жидкостью. В рабочем положении, когда под​вижные губки устройства для установки закреплены на вилке карданного вала, жидкость занимает всю нижнюю половину кольца и служит в качестве уровня, по отношению к которому отсчитывают угол поворота карданного вала вместе с градуи​рованным диском. При этом сначала выбирают зазор в транс​миссии, прилагая усилие 1 —1,5 кгс/см2 для трансмиссий авто​мобиля ГАЗ и 2 кгс/см2 для ЗИЛ. После этого устанавливают градуированный диск по уровню жидкости на нуль и затем, выбирая полный зазор приложением таких же усилий в про​тивоположном направлении, замечают угол поворота градуи​рованного диска по уровню жидкости.

Пользование люфтомером КИ-4832 удобно, а время, необхо​димое для замера одного люфта, не превышает 10 с. Точность замеров около 1°, пределы измерений до 180°.

По такому же принципу устроен и люфтомер ХАДИ, только вместо жидкостного градуированного диска имеется сектор и стрелка.
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Рис. 1. Люфтомер угловой КИ-4832:

1 — губки зажима, 2 — вороток, 3 — градуированный диск, 4 — полу​кольцо подкрашенной жидкости в трубке, 5 — стрелка, 6 — шкала дина​мометрической рукоятки, 7 — динамометрическая рукоятка
2. Определение наличия пробуксовки сцепления автомобиля
Стробоскопический прибор ГОСНИТИ (рис. 2) позволяет установить наличие пробуксовки сцепления автомобиля, а также контролировать скорости вращения коленчатого вала двигателя и установки угла опережения зажигания.

Прибор состоит из металлического корпуса, лампы-фары, датчика, шнура питания и подсоединительных проводов. На панели прибора установлен измерительный прибор (указатель оборотов), выключатель напряжения сети, предохранитель, сиг​нальная лампа, переключатель рода проверок и розетки штеп​сельных разъемов для подсоединения датчика первого цилиндра и лампы фары. Питание прибора от однофазной сети перемен​ного тока напряжением 220* В. Подсоединяется прибор к авто​мобилю в двух точках: к проводу прерывателя-распределителя зажимом типа «крокодил» и к свече первого цилиндра двига​теля при помощи специального датчика с переходником в раз​рыв свечного провода.

Муфту сцепления и мощность автомобиля проверяют одно​временно на стенде КИ-4856. Лампу-фару устанавливают на раме стенда между барабанами так, чтобы вспышка лампы освещала крестовину кардана автомобиля у главной передачи. Одновременно с проверкой мощности автомобиля включают стробоскопический прибор. Импульс искры со свечи первого цилиндра снимают датчиком, и через электрическую схему импульс поступает на электрод лампы. Так как проверка мощ​ности автомобилей происходит на прямой передаче, то световая вспышка лампы будет появляться с моментом подачи искры в первом цилиндре, т. е. синхронно с вращением коленчатого вала двигателя. Если муфта сцепления не пробуксовывает, т. е. исправна, то крестовина кардана будет казаться неподвижной. В случае пробуксовки муфты сцепления крестовина кардана будет как бы медленно вращаться или будут наблюдаться рывки.
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Рис. 2. Стробоскопический прибор ГОСНИТИ

Составить отчет о проделанной работе в форме ответов на контрольные вопросы.

Контрольные вопросы

1. Перечислить основные неисправности сцепления автомобиля
2. Описать порядок измерения суммарного люфта трансмиссии автомобиля.
3. Описать возможные причины увеличения суммарного люфта в трансмиссии. 
4. Описать порядок проверки возможности пробуксовки сцепления при помощи стробоскопа.
После окончания работы привести рабочее место в порядок.

Работу выполнить в рукописном варианте, сфотографировать или отсканировать и выслать на адрес эл. почты 7kovalenko@mail.ru  
т. 071 382 24 36
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