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Тема 3.2. Погрузочно-разгрузочные пункты и склады
Вопросы к изучению
1. Погрузочно-разгрузочные пункты
2. Склады
Учебная цель: познакомить студентов с назначением и видами складов и погрузочно-разгрузочных пунктов
Содержание лекции

1. Погрузочно-разгрузочные пункты
Погрузочно-разгрузочные пункты — это объекты, где производят погрузку-разгрузку грузов и оформление документов на их перевозку, в погрузочно-разгрузочных пунктах, постоянных или временных, могут также выполнять такие операции с грузами, как хранение, подготовка, сортировка и др.

В постоянных пунктах (промышленные предприятия, торгово-оптовые базы, металлобазы и т. п.) погрузку и разгрузку грузов производят регулярно в течение длительного времени, на временных (зерноочистительные тока, небольшие строительные объекты и т. п.) — с длительными интервалами или в течение небольшого отрезка времени.

В составе погрузочно-разгрузочных пунктов имеются погрузочно-разгрузочные посты или площади, на которых производятся непосредственно погрузка или разгрузка автомобилей. Эти посты должны быть оснащены соответствующими грузоподъемными машинами или устройствами.

В отдельных пунктах выполняют только погрузку груза (карьеры, лесозаготовительные пункты) или его разгрузку. Несколько погрузочно-разгрузочных постов, расположенных рядом в пределах одной территории, образуют фронт погрузочно-разгрузочных работ, размер которого зависит от количества постов, габаритных размеров автомобилей, применяемых грузоподъемных машин, а также от схемы расстановки автомобилей.

Погрузочно-разгрузочные пункты должны иметь подъездные пути и площади для маневрирования автомобилей, а при необходимости и складские помещения для хранения и подсортировки грузов, весовые устройства, служебные и бытовые помещения, необходимый инвентарь и устройства, применяемые при выполнении погрузочно-разгрузочных операций.

На постах в пределах фронта погрузочно-разгрузочных работ применяют боковую (рис. 1,а), торцовую (рис. 1,6), косоугольную или ступенчатую (рис. 1,в) схемы расстановки автомобилей.
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Фронт погрузки (разгрузки) ориентировочно определяют (в метрах):

при боковой расстановке автомобилей:

Lф = А (Н + а) + а, м

при торцовой расстановке автомобилей:
Lф = А (B + b) + b, м

где: 

А – количество автомобилей;

Н – длина автомобиля, м;

В – ширина автомобиля, м;

а, b – расстояние между автомобилями при боковой и торцовой их расстановке соответственно, не менее 1,0 и 1,5 м.

Параметры  пoгpyзoчнo – разгрузочного пункта:

Грузооборот пункта, или объем погрузки и разгрузки груза в данном пункте, измеряется в тоннах преимущественно за сутки (суточный грузооборот) или за год (годовой грузооборот).

Пропускная способность пункта – это максимальное количество автомобилей Ма или груза Мт (в тоннах), которое может быть погружено и разгружено в пункте в единицу времени (час, смена, сутки).

Мт = 1 / tт ηн
Ма = 1 / tт q γ ηн
где: 

tт – время на погрузку-разгрузку одной тонны груза, ч;

ηн – коэффициент неравномерности прибытия автомобилей на пост (принимается 1,0 – 2,0);

q – грузоподъемность автомобиля, т.;

γ – коэффициент использования грузоподъемности автомобиля.

Коэффициент неравномерности определяют делением суммы времени среднего отклонения от графика прибытия автомобилей под погрузку (разгрузку) и ритма работы пункта на установленный графиком ритм работы этого пункта.

Производительность поста Qп  за смену определятся умножением его пропускной способности за 1 ч на время работы Т за смену:

Qп т = Мт Т;

Qп а = Ма Т.

Пропускная способность погрузочно-разгрузочного пункта П, а также фронта, имеющего N постов с одинаковой пропускной способностью, определяется по формуле: 

П = М N

Необходимое число постов определяется по формуле:

N = Qс tт  ηн / Т

где: 
Qс – суточный объем работы,

Qс = Qг / Дрг
Ритм работы пункта зависит от времени простоя автомобилей под погрузкой или разгрузкой tп-р и числа постов на пункте:

R = tп-р ηн / N

Интервал движения автомобилей определяется путем деления времени оборота автомобиля на количество автомобилей Ам, работающих на маршруте:

I = tоб  / Ам
где: tоб – время оборота
tоб = tдв + tп-р
где: tдв – время движения автомобиля
tдв = lг / vт β,

где: 
lг – длина ездки с грузом, км;

vт – техническая скорость, км/ч;

β – коэффициент использования пробега.

Количество автомобилей для бесперебойной работы пункта:

Ам = (N tоб ) / q γ tт ηн
Необходимое количество автомобилей для освоения суточного грузооборота пункта определяется по формуле:

Ам = Qс tоб / Т q γ
2. Склады
Склады предназначены для хранения грузов и выполнения отдельных операций с ними (прием и выдачу грузов, погрузку и выгрузку, сортировку и группировку отправок грузов).

По назначению и в зависимости от рода груза склады разделяются на:

универсальные (для хранения различных грузов);

специализированные (для хранения грузов определенных свойств). К специализированным складам можно отнести, например, холодильники для скоропортящихся грузов.

Для грузов, не боящихся атмосферных осадков и температурных колебаний (щебень, гравий, дрова и др.), применяют открытые площадки или платформы. 

Для хранения грузов, требующих защиты от атмосферных осадков, но не боящихся температурных колебаний используют полуоткрытые склады или навесы без стен.

Более сложными сооружениями являются закрытые, бункерные и силосные склады, в том числе элеваторы для насыпных грузов, резервуары для наливных грузов и холодильники. Особую категорию составляют автоматизированные склады, на которых все подъемно-транспортные операции выполняются машинами и устройствами без участия операторов этих машин.

Различают склады краткосрочного и склады долгосрочного хранения. По принадлежности склады бывают общего пользования (предназначенные для приема и выдачи грузов всех отправителей и получателей) и ведомственные (предназначенные для обслуживания определенных грузоотправителей и грузополучателей).

Вопросы для закрепления, осмысления материала

1. Описать основные параметры погрузочно-разгрузочных пунктов. 

Рекомендации для самостоятельной работы:

1. Содержание лекции распечатать для формирования сборника лекций.

2. Завести тетрадь для закрепления лекционного материала.

3. Ответить письменно на вопросы для закрепления, осмысления материала.

4. Выполнить сканирование или фотографирование ответов и выслать на адрес эл. почты 7kovalenko@mail.ru в течении 5 дней.
